



责编 衣涛 刘宗伟 美编 郑燕 审读 李斌 排版 吕雪



城市更新在崂山

浮山绿道二期月内启动建设，午山绿道及金岭山、将军山、停云山等8个山头公园项目下月开工

崂山山头公园建设按下快进键

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛
通讯员 梁太宏 郭琪



■头戴“蓝帽”的工作人员加速推进浮山绿道建设，成为葱翠山麓间的一景。

初夏的青岛，郁郁葱葱的浮山山麓愈发生机盎然。在这里，总投资约2.88亿元，总长约9.5公里的环山绿道项目正加速推进，伴随项目一期工程顺利推进，浮山绿道二期已完成施工图及概算编制，计划月内启动施工，力争年底完成主干线基本贯通，为浮山新增一条生态绿廊。

除浮山绿道外，投资约3.8亿元、总长度约16公里的午山绿道项目也已完成全过程咨询服务招标，并通过了初设方案和施工图纸编制，将于6月份启动建设。而金岭山、将军山、停云山、青龙坡、老鸦岭（崂山区）、圣水山、豹子顶等项目均已完工项批复，且基本完成了初设方案，计划6月底之前全部开工。

据了解，围绕公园城市建设，依托山、海、岛、湾等自然景观资源和优良的人文景观资源，未来3年内，崂山区将以绿色为本底、山水为景观、绿道为脉络，建设城市和村庄口袋公园11处、山头公园12处，构建城市绿道网络33.3公里，打造6条林荫廊道，推进27处立体绿化，实施1项生态绿化工程。

为加快推进城市更新和城市建设项目建设，崂山区“挂图作战，集中攻坚”，将相关重点建设项目纳入2022年区重点工程建设项目审批推进服务作战图，精准绘制项目审批节点图、计划图及跟踪图，明确每个项目土地、规划、招投标、施工等关键环节的时间节点，对项目审批、招投标等各环节按期或提前推进的挂红旗，节点进度较慢的实行“亮灯”，努力在全市城市更新建设中当排头、作示范、蹚新路。

聚焦作风能力提升年

力争9月底完成“28+5”个居民小区违建清零

崂山老旧小区“焕新”有期

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛 通讯员 鞠欣桐

出动2台大型机械、4台切割机、2辆清运车，历经近9个小时作业……近日，崂山区老旧小区改造工作啃下了一块“硬骨头”。

始建于2000年左右的海安路某小区，多处楼顶存在砖混结构及钢结构违建房，如不及时拆除，将严重拖慢本轮老旧小区改造的进度。为做好此次拆违工作，崂山区综合行政执法局执法人员、社区与物业工作人员提前一天，多次上门为业主讲政策、摆道理、分析利弊，耐心听取意见诉求，并逐一解决大家提出的拆除违建后的顾虑。得到大部分业主的理解和支持后，区综合行政执法局联合金家岭街道办事处、区公安、社区物业等部门联合组织开展拆违行动，9个小时后，该小区楼顶的3处总面积150余平方米的违建得以顺利拆除。

锚定打造新时代社会主义现代化国际大都市的示范窗口区这一目标，今年以来，崂山区综合行政执法局扎实开展“作风能力提升年”活动，提前谋划，以老旧小区改造为抓手，集中对28个老旧小区和5个建成区主干道沿线居民楼院涉及的楼上楼、阳光房等私搭乱建加以彻底整治。截至目前，全区已完成15个居民小区整治任务，拆除阳光房、笨架结构等楼顶违建398处、6315平方米，拆除一楼私搭乱建、圈占绿地等519处、5045平方米；累计拆除各类违建917处、11360平方米，完成总任务的65%。

崂山区综合行政执法局相关负责人表示，将继续依法聚力，坚决完成“28+5”个居民小区违建清零，力争9月底前完成全部整治任务。

品质崂山

PIN ZHI LAO SHAN



踔厉奋发 勇当排头——发力实体经济

锚定优势产业，崂山掀起振兴浪潮

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

四大专业化园区

虚拟现实产业园

位于株洲路中段，青银高速以东，总占地面积约1600亩。聚焦虚拟现实硬件配套、终端设备、内容制造及应用等关键细分领域，谋划全产业链条发展。到2024年，园区实现产值300亿元，成为全球VR第一园。

人工智能产业园

位于株洲路西端，海尔路两侧，总占地面积约3100亩。聚焦人工智能重点核心领域，建立以企业为主体、市场为导向、产学研用深度融合的人工智能技术创新体系，打造具有全国影响力的人工智能产业园区。到2024年，园区实现产值250亿元。

软件和信息服务产业园

位于株洲路东端，以青岛国际创新园为核心，总占地面积约1500亩。加强软件信息与制造业融合发展，重点突破工业软件、信息安全软件、基础软件等细分领域，重点招引国内知名软件企业，打造中国软件名园。到2024年，园区实现营业收入120亿元。

生物医药健康产业园

布局于株洲路片区、创智谷片区和健康城大北海片区。株洲路片区支持黄海制药、华仁药业等龙头企业实施“倍增计划”；创智谷片区加快整合蔚蓝生物、博益特、深蓝生物等产业资源，壮大产业链规模；大北海片区大力发展生物医药及医疗器械产业，拓展全方位、全周期健康服务产业链。到2024年，园区实现产值100亿元。

奔赴未来的道路上，崂山区的打法有效且务实。

5月24日上午，崂山区组织召开了加快实体经济振兴发展暨建设“四新”经济集聚区动员大会，会上通报了崂山区加快实体经济振兴发展，建设“四新”经济集聚区三年行动有关情况，发布了虚拟现实、软件和信息服务、人工智能、生物医药健康四大专业化产业园区，以此作为实体经济高质量发展的“提振器”。

会议现场还发布了崂山区《关于支持先进制造业高质量发展的若干政策措施》等相关政策，公布了崂山区首批重点产业链链主企业名单，并为之授牌。

实体经济向来是青岛的立市之本、强市之基，今年召开的市第十三次党代会和市两会上，青岛把“打造现代产业先行城市”摆到了今后五年打造“六个城市”总体布局的首位，把“筑牢实体经济根基，构建具有国际竞争力的现代产业体系”摆在十项重点工作首位。4月27日上午，青岛专门召开全市实体经济振兴发展动员大会，吹响了向实体经济进军的号角。

号角嘹亮，使命催征。在落实“规定动作”基础上，积极探索创新“自选动作”，本次大会的背后，不难看出崂山区贯彻落实市相关会议精神，结合自身发展特色，向着高水平打造“四新”经济集聚区发起新一轮冲刺的决心。

**力度更大、更优
“真金白银”支持实体经济振兴**

5月16日，崂山区以5166万元重奖人才和企业家，并出台人才新政，最高拿出1亿元支持顶尖人才。时间刚刚过去一个星期，崂山区再出大手笔。

加快实体经济振兴发展暨建设“四新”经济集聚区动员大会上，崂山区“一股脑儿”发布《关于支持先进制造业高质量发展的若干政策措施》《青岛市崂山区加快科技创新发展、振兴实体经济，推动“四新”经济集聚区建设的奖励办法》正式发布，从引进培育创新资源、提升源头创新能力，强化企业创新主体地位、增强企业内生发展动力，推动科技服务业发展、优化创新创业环境三个维度着手，推出16条奖励举措。

未来，崂山区将继续引导和支持高校、科研院所和企业建设高端创新平台，对获批的国家级、省级、市级技术创新中心、重点实验室等，于获批次年分别给予建设单位国家级500万元、省级100万元、市级50万元的奖励。

高质量发展若干政策》《崂山区促进高端中介服务机构发展政策》等系列政策，“真金白银”支持实体经济发展、推动“四新”经济集聚区建设。

制造业是实体经济的基础，基于此，崂山区出台《关于支持先进制造业高质量发展的若干政策措施》，从加快引进高质量工业项目、推动企业增量崛起、建设高成长企业梯队、促进企业创新绿色发展、支持企业数字化改造、优化生产要素保障六个维度着手，高标准推出20条奖励政策。

以给予固定资产投资补助一项为例，对于符合崂山区产业导向，经招商引资签订落户协议，并在崂山区新设立的独立法人企业首次投资建设工业项目，单个项目固定资产投资（不含土地款）在5000万元及以上的，按照固定资产投资额的5%给予资金奖励，单个项目（企业）最高奖励2000万元。

高水平打造“四新”经济集聚区是新时期青岛赋予崂山的历史重任。会上，《青岛市崂山区加快科技创新发展、振兴实体经济，推动“四新”经济集聚区建设的奖励办法》正式发布，从引进培育创新资源、提升源头创新能力，强化企业创新主体地位、增强企业内生发展动力，推动科技服务业发展、优化创新创业环境三个维度着手，推出16条奖励举措。

未来，崂山区将继续引导和支持高校、科研院所和企业建设高端创新平台，对获批的国家级、省级、市级技术创新中心、重点实验室等，于获批次年分别给予建设单位国家级500万元、省级100万元、市级50万元的奖励。

作为区域经济发展的一种新型经济形态，楼宇经济是崂山区融入全市经济发展大局的重要一步。会上发布的《崂山区促进楼宇经济高质量发展若干政策》从促进楼宇高标准投资建设、促进楼宇高质量产业招商、促进楼宇高水平运营服务三个方面，为引导楼宇投资者和运营商更高标准投资建设、更高质量产业招商、更高水平运营服务提供助力。

此外，崂山区还修订了《促进高端中介服务机构发展政策》，着力壮大“四新”经济集聚区，实现崂山区“十四五”现代服务业跨越式发展，增强服务业发展新动能，壮大服务业发展新业态，鼓励国内外高端中介服务机构聚集。

服务机构发展政策》，着力壮大“四新”经济集聚区，实现崂山区“十四五”现代服务业跨越式发展，增强服务业发展新动能，壮大服务业发展新业态，鼓励国内外高端中介服务机构聚集。

**布局两个“1000亿”
架起高质量发展的“四梁八柱”**

面向未来发展、面向增量崛起、面向生态型产业培育……除“真金白银”的政策支持外，会议现场，崂山区明确了夯实实体经济根基，高水平打造“四新”经济集聚区的打法与思路——建设“一个集聚区”、打造“两个强磁场”、迈上“三个新台阶”。

一个集聚区即高水平建设“四新”经济集聚区，到2024年，崂山区“四新”经济增加值占GDP的比重将超过45%；两个强磁场分别是“企业强磁场”和“要素强磁场”，力争实现“四新”经济市场主体年均增长15%，全区高新技术企业突破800家，独角兽、瞪羚企业累计达到10家和25家，研发经费投入年均增长8%以上，新引进各类顶尖、高端人才300人；三个新台阶分别是规上工业总产值迈上新台阶、制造业占比迈上新台阶、生产性服务业增加值迈上新台阶，力争实现规模以上工业总产值每年提升100亿元，到2024年突破700亿元；制造业占比每年提升1个百分点，到2024年达到21%，生产性服务业增加值提升至600亿元。

具体来看，结合青岛市推出的24条重点产业链，崂山区围绕四大主导产业，研究提出了将重点发展的7条产业链——四大高端制造业产业链总规模突破1000亿元、三大现代服务业产业链总规模突破1000亿元。将聚焦虚拟现实、人工智能、智能制造及工业互联网、生物医药健康4条高端制造业产业链，打造极具竞争力的产业集群。

围绕虚拟现实产业，将支持国家虚拟现实制造业创新中心建设，推动光学镜头及光学模组、传感器模组等关键零部件研发及产业化。到2024年，产业规模达到300亿元。

围绕人工智能产业，将支持企业创建国家级人工智能产业创新中心，重点围绕智能家居、智能家电、智慧城市等本地优势场景，发展先进计算、智能芯片、物联网、视觉技术、语音识别等产业。到2024年，产业规模突破300亿元。

围绕智能制造及工业互联网产业，将重点发展特高压输变电、船舶海工、纺织机械等领域装备制造业，推动能源管理、冷链物流等特色产业互联网平台建设。到2024年，产业规模突破300亿元。

围绕生物医药健康产业，将支持海洋生物医药研究院等创新主体开发海洋创新药物，推动内窥镜、国产CT等高端医疗器械产业发展，构建以生物医药、医疗器械为核心，以个性化健康管理及服务为支撑的产业链体系。到2024年，产业规模突破100亿元。

围绕现代金融、软件和信息服务、文化旅游三大现代服务业产业链，崂山区将推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸。

围绕现代金融产业，将支持金家岭金融区开展政策制度创新，有序推进数字人民币在各类生活消费场景的应用覆盖。到2024年，产业规模突破800亿元。

围绕软件和信息服务产业，依托高端智能家电国家制造业创新中心等高端平台，将重点发展工业软件、嵌入式软件，发展行业应用软件、信息安全软件、信息技术集成服务等。到2024年，产业规模突破150亿元。

围绕文化旅游产业，将推动在线经济新业态与文旅产业融合发展，培育新文旅衍生产品产业，擦亮“智慧文旅”崂山品牌。到2024年，产业规模突破100亿元。

此外，崂山区还将积极布局发展新兴未来产业优质赛道，在类脑智能、量子信息、基因技术、双碳战略等领域布局发展，支持企业开展氢燃料电池、可再生能源制氢及储能等核心技术研发，加快氢能源产学研基地建设，推动以低轨卫星为主体的高中低轨卫星海洋应用物联网落地，抢占未来产业优质赛道。

树牢“大抓产业、抓大产业”的鲜明导向，崂山以实际行动为加快建设新时代社会主义现代化国际大都市示范窗口区积蓄新动能，厚植新优势。

发现类似情况，及时予以清理。

■将在拐弯处增设道板

回音壁

■占道经营问题已现场清理

对于苗岭路和赤岭路协信星光里附近每天早上和中午有商贩摆摊占道经营的问题，崂山区综合行政执法局表示，经金家岭街道执法人员现场查看，该区域确有一处占道经营行为，易带来安全隐患，现已进行现场清理。下一步，他们将狠抓问题整改，继续加大巡查力度，一经发现类似情况，及时予以清理。

回音壁

■占道经营问题已现场清理

对于海口路东海东路交叉口向西向东右转弯处人行道不合理问题，崂山区城市管理行政执法局表示，经现场排查，该路口处确实存在设施不完善的问题，为此，该局已将海口路与东海东路拐弯处增设道板纳入工作计划中，预计数个工作日内铺设完毕。下一步，他们将狠抓问题整改，在加快推进城市更新和安全整治工作中，牵头落实好、完善市政设施建设等领域的工作任务。

邢志峰 摄



■市民孙先生来电反映：他是青岛海昌极地海洋世界某门头房负责人，受厨房油污等影响，通向“老船夫”的污水管道经常堵塞，若不及时处理，污水会倒灌到门头房内，希望相关部门抓紧派人改造管道，尽快解决排水不畅，甚至污水倒灌等问题。

■市民岳女士来电反映：她上班时间路过松岭路青岛二中附近时，发现有环卫工人在喷洒农药，味道刺鼻，容易引起途经该路段行人的不适，希望有关部门协调处理喷洒农药的时间。

